
 

Σύνοδος Πρυτάνεων Βόλος , 29-01-2026 

 

Η ετήσια σύνοδος Πρυτάνεων αποτελεί πλέον θεσμό για το χώρο 
της Δημόσιας Ανώτατης Εκπαίδευσης κι ευκαιρία για να αναδει-
χθούν τα μεγάλα ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία τους. 
 
Ως Πρόεδρος του ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχω τη χαρά και την τιμή να τοποθε-
τηθώ  σήμερα για το θέμα των φοιτητικών εστιών , η ομαλή λει-
τουργία των οποίων πρέπει να αποτελεί για όλους ζήτημα πρώτης 
προτεραιότητας για όλους μας, αφού η φοιτητική στέγαση ακου-
μπά οριζόντια δεκάδες χιλιάδες ελληνικές οικογένειες, σε όλη την 
Επικράτεια. 
 
Η χώρα μας αντιμετωπίζει αυξανόμενες προκλήσεις στην παροχή 
επαρκούς και οικονομικά προσιτής φοιτητικής στέγασης, ιδίως για 
όσους φοιτητές σπουδάζουν μακριά από τις οικογενειακές τους ε-
στίες και προέρχονται από νοικοκυριά χαμηλού εισοδήματος, γεγο-
νός που τους καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτους, καθώς συχνά αδυνα-
τούν να καλύψουν το κόστος ιδιωτικής ενοικίασης, ιδίως σε περιο-
χές όπου παρατηρείται έντονη στεγαστική πίεση λόγω τουριστικής 
ζήτησης και της γενικότερης κρίσης στον τομέα της κατοικίας. 
 
Το ζήτημα αυτό λοιπόν βρίσκεται στο επίκεντρο των ευθυνών που 
έχει αναλάβει το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης.  
 
Για μας η φοιτητική στέγαση είναι ζήτημα ευθύνης κι αξιοπρέ-
πειας.  
 
Στις 15 Φοιτητικές Εστίες αρμοδιότητας ΙΝΕΔΙΒΙΜ το 2025          
φιλοξενήθηκαν 5.716 φοιτητές  ,   
ενώ επιπλέον φιλοξενήθηκαν με δαπάνες ΙΝΕΔΙΒΙΜ σε ξενοδοχεία 
310 φοιτητές , αφού στις πόλεις που λειτουργούσαν τμήματα των 



Πανεπιστημίων που φοιτούσαν, δεν λειτουργούσαν αντίστοιχα 
Φοιτητικές Εστίες. 
 
Για την καθαριότητα των Φ.Ε. δαπανήθηκαν το 2025 3,8 εκ. ευρώ 
περίπου. 
Για υπηρεσίες φύλαξης 4,7 εκ. ευρώ περίπου 
Για την σίτισής 3,36 εκ. ευρώ 
Ενώ για εργασίες συντήρησης 2,9 εκ. ευρώ. 
 
Το ίδιο διάστημα προχωρήσαμε στο κλείσιμο της Φοιτητικής Ε-
στίας Ζωγράφου ,    η οποία υπολειτουργούσε κι επιβάρυνε τον 
προϋπολογισμό μας κατά 1 εκ. ευρώ σε       ετήσια βάση, μεταφέ-
ροντας τους φοιτητές σε δωμάτια άλλων εστιών.  Με την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας εκκινεί το έργο της πλήρους ανακαίνισης 
της. 
 
Όπως γνωρίζετε πολύ καλά , τη χρονιά που πέρασε έγιναν          
σημαντικές εργασίες αναβάθμισης των υποδομών , ανακαινίσεως 
των κοινόχρηστων χώρων κι ενίσχυσης του εξοπλισμού στο σύ-
νολο των Φ.Ε. . 
 

• Σε συνεργασία με τις Πρυτανικές Αρχές  εκκενώθηκαν χώροι 
που τελούσαν για πολλά χρόνια υπό κατάληψη και οι χώροι 



αυτοί αφού ανακαινίσθηκαν , παραδόθηκαν προς χρήση-
στους μόνους πραγματικούς δικαιούχους τους, που είναι οι 
φοιτητές μας. 

 
• Αξιοποιήθηκαν χρήματα ιδιωτικών χορηγιών για την            

αναβάθμιση των χώρων των Φ.Ε.  
• Έχει εξασφαλιστεί ποσό ύψους 2,8 εκ. ευρώ από το ΠΔΕ για 

τον εξοπλισμό των Φ.Ε. αρμοδιότητας κι ευθύνης μας.  
• Δεν θα παραλείψω την εξασφάλιση 24 εκ. ευρώ για την        

ανακαίνιση του κτιρίου της Φ.Ε. Αθηνών, ο διαγωνισμός της 
οποίας βρίσκεται σε εξέλιξη. 

• Τη χρηματοδότηση με 800 χιλ. ευρώ για την αναβάθμιση των 
συστημάτων πυρασφάλειας της Φ.Ε. Θεσσαλονίκης  

• Τις 500 χιλ. ευρώ για την ενεργειακή αναβάθμιση της Φ.Ε. 
Ρεθύμνου.  

 
Τέλος, σε εξέλιξη είναι όπως έχει ανακοινωθεί από την πολιτική η-
γεσία του Υπουργείου Παιδείας ένα νέο πρόγραμμα κατασκευής 
νέων φοιτητικών εστιών σε όλη την Ελλάδα, τόσο με ΣΔΙΤ, όσο και 
με δημόσιους πόρους.  
 

Όλα αυτά τα νούμερα από μόνα τους όμως δεν έχουν καμία αξία, 
αν δεν υπάρξει ένας συνολικός ανασχεδιασμός του μοντέλου 
λειτουργίας των φοιτητικών εστιών. 

Ένας ανασχεδιασμός του μοντέλου αλλά και μια νέα κουλτούρα 
διαχείρισης. 

Ένα σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο , που δεν θα αντιμετωπίζει ως 
μπελά τη διαχείριση των εστιών, αλλά ως ευθύνη απέναντι στη νέα 
γενιά μας, με σεβασμό στα χρήματα των φορολογουμένων. 

Η σημερινή εικόνα των φοιτητικών εστιών δεν πρέπει να ικανοποιεί 
κανέναν μας. 

Και το πρόβλημα δεν είναι μόνον τα χρήματα. 

Είναι και το ξεπερασμένο θεσμικό πλαίσιο , το οποίο μας δίνει 
περιορισμένες δυνατότητες παρέμβασης όσον αφορά την 



εφαρμογή σύγχρονων κανόνων λειτουργίας των εστιών, 
αντίστοιχους με αυτούς που ισχύουν σε άλλες χώρες με 
προηγμένα συστήματα στέγασης των φοιτητών. 

Δυστυχώς και στην περίπτωση μας, το χαρακτηριστικό γνώρισμα 
λειτουργίας του Κράτους μας, που το χαρακτηρίζει η 
πολυδιάσπαση ευθυνών κι αρμοδιοτήτων , αφήνει βαρύ το 
αποτύπωμά του και στη λειτουργία των φοιτητικών εστιών. 

 

Χωρίς λοιπόν γενναίες θεσμικές αλλαγές στο πλαίσιο λειτουργίας 
των υφιστάμενων φοιτητικών εστιών , αλλά κι ένα γενναίο 
πρόγραμμα χρηματοδότησης για την αναβάθμιση τους και την 
κατασκευή νέων, δεν θα μπορέσουμε στο μέλλον να 
ανταποκριθούμε στις αυξημένες ανάγκες στέγασης των φοιτητών 
μας που βρίσκονται σε ευάλωτη οικονομική θέση. 

Θα ρίχνουμε διαρκώς νερό σε έναν τρύπιο κουβά το οποίο θα 
χάνεται. 

Αυτή η κατάσταση πρέπει να αλλάξει και προς την κατεύθυνση 
αυτή το ΙΝΕΔΙΒΙΜ θα αναλάβει πρωτοβουλία , σε συνεργασία με 
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, για την έναρξη ενός 
ουσιαστικού διαλόγου για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο 
θεσμικό πλαίσιο. 

Σε συνεννόηση με τις Πρυτανικές Αρχές της χώρας μας θα 
διοργανώσουμε τις επόμενες μέρες μια ημερίδα , προκειμένου να 
καταθέσουμε προτάσεις πάνω στο ζήτημα αυτό , προκειμένου στη 
συνέχεια να προχωρήσουν οι αλλαγές που απαιτούνται. 

Έχουμε την ιστορική ευθύνη να μπούμε μπροστά και να 
αναλάβουμε ουσιαστικές πρωτοβουλίες πάνω στο ζήτημα της 
φοιτητικής στέγασης, με στόχο να δημιουργηθεί  ένα σύγχρονο 
θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των φοιτητικών εστιών, που θα θέτει 
ξεκάθαρους κανόνες όσον αφορά τις ευθύνες και τους κανόνες κάτω 
από τους οποίους θα λειτουργούν, προς όφελος των φοιτητών.  

Εμείς, ως ΙΝΕΔΙΒΙΜ, τα τελευταία 2,5 περίπου χρόνια 
αναβαθμίσαμε τις υπηρεσίες μας, εξυγιάναμε τα οικονομικά μας, 



στηρίξαμε  με ουσιαστικές παρεμβάσεις τη νέα γενιά και τα δημόσια 
πανεπιστήμια. 

Όσον αφορά το μέλλον, έχουμε επεξεργαστεί ένα νέο σχέδιο 
θεσμικών παρεμβάσεων, το οποίο θα θέσουμε σε διάλογο με την 
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας και τις Πρυτανικές Αρχές 
ώστε να δημιουργήσουμε καλύτερες συνθήκες μάθησης για όλους 
και να παραδώσουμε στη Νέα Γενιά ένα μέλλον πιο δίκαιο, αντάξιο 
των ονείρων της.  

Γιατί η επένδυση στη Νέα Γενιά είναι η μεγαλύτερη παρακαταθήκη 
για την πατρίδα μας. 

Σας ευχαριστώ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


